

பிரஸார்பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

18 02 18

7 15

செய்தி ஆசிரியர்

ஞாயிற்றுக்கிழமை

இரவு

வி பழனிசாமி

ஆகாஷ்வாணி-tune

செய்திகள் வாசிப்பவர் - வடிவழகி கபிலன்

தலைப்புச் செய்திகள்

- 1) திரிபுரா மாநில சட்டப்பேரவை தேர்தலில் மாலை 4 மணி நிலவரப்படி 74 சதவீத வாக்குகள் பதிவாகி உள்ளன.
- 2) மும்பையில் பல்வேறு திட்டங்களை பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி இன்று தொடங்கி வைத்தார்.
- 3) இந்தியா, ஈரான் மற்றும் ஆஃப்கனிஸ்தான் வளர்ச்சிக்காக சபஹர் துறைமுக அஷ்கபாத் ஒப்பந்தம் மற்றும் சர்வதேச வடக்கு, தெற்கு போக்குவரத்து பாதை திறக்கப்படும் என குடியரசுத்தலைவர் திரு. ராம்நாத் கோவிந்த் தெரிவித்துள்ளார்.
- 4) சத்தீஸ்கரில் மாவோயிஸ்ட்டுகள் நடத்திய தாக்குதலில் இரண்டு பாதுகாப்புப் படையினர் உட்பட 3 பேர் உயிரிழந்தனர்.
- 5) 66 பயணிகளுடன் சென்ற ஈரான் விமானம் தெஹ்ரானில் சஹாரா மலைப் பகுதியில் வெடித்துச் சிதறியது.

இனி விரிவான செய்திகள் -----

<<<<>>>>

திரிபுரா மாநில சட்டப்பேரவை தேர்தலில் வாக்குப்பதிவு மாலை 4 மணியுடன் நிறைவடைந்தது.

தேர்தல் நடைபெற்ற 59 தொகுதிகளிலும் மாலை 4 மணி நிலவரப்படி 74 சதவீத வாக்குகள் பதிவாகி உள்ளன.

ஒரு தொகுதியில் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் வேட்பாளர் ரமேந்திர நாராயண் தெபர்மா மரணமடைந்ததால் வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 12ஆம் தேதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தத் தேர்தலில் 20 பெண்கள் உட்பட 292 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.

வாக்கு எண்ணிக்கை அடுத்த மாதம் 3ஆம் தேதி நடைபெற உள்ளது.

இதனிடையே செய்தியாளர்களிடம் பேசிய தேர்தல் துணை ஆணையர் திரு. சுதீப் ஜெயின், வாக்குப்பதிவு விகிதம் மேலும் உயர வாய்ப்புள்ளதாக கூறினார்.

சட்டப்பேரவைக்கு ஏற்கனவே நடைபெற்ற தேர்தல்களில் 92 சதவீத வாக்குகள் பதிவானதாகவும், மக்களவைக்கு நடைபெற்ற தேர்தலில் 84 சதவீத வாக்குகள் பதிவாகி இருந்ததாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

தேர்தல் அமைதியாக நடைபெற்றதாகவும், அசம்பாவித சம்பவம் ஏதும் நடைபெறவில்லை என்றும் தெரிவித்த திரு. சுதீப் ஜெயின், இரண்டு நாட்டு வெடிகுண்டுகள் கண்டெடுக்கப்பட்டு செயலிழக்கச் செய்யப்பட்டதாகவும் கூறினார்.

அனைத்து வாக்குப்பதிவு மையங்களிலும் வாக்களித்ததற்கான ஒப்புக்கைச் சீட்டு அளிக்கும் முறை பின்பற்றப்பட்டதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

11 வாக்குப்பதிவு மையங்களில் மட்டும் தாமதமாக வாக்குப்பதிவு தொடங்கியதாக திரு. சுதீப் ஜெயின் கூறினார்.

வரும் 27ஆம் தேதி நாகலாந்து மற்றும் மேகாலயா மாநில சட்டப்பேரவைக்கு தேர்தல் நடைபெற உள்ளதாகவும் அதில் பதிவாகும் வாக்குகள் அடுத்த மாதம் 3ஆம் தேதி எண்ணப்படும் என்றும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

மும்பையில் அமைக்கப்பட உள்ள நவிமும்பை சர்வதேச விமான நிலையத்திற்கு பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி இன்று அடிக்கல் நாட்டினார்.

சத்ரபதி சிவாஜி சர்வதேச விமான நிலையத்தில் ஒரு ஓடுபாதை மட்டுமே உள்ள நிலையில் புதிதாக அமைக்கப்படும் நவிமும்பை சர்வதேச விமான நிலையத்தில் இரண்டு ஓடுபாதைகள் அமைக்கப்பட உள்ளன.

இந்த விழாவில் ஜவஹர்லால் நேரு சர்க்கு விமான முனையத்தில் நாட்டின் நான்காவது சர்க்கு முனையத்தையும் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தொடங்கி வைத்தார்.

<<<<>>>>

இந்தியாவில் பல கட்சி அரசியல் நடைமுறையில் இருப்பது ஜனநாயகத்தை செழுமைப்படுத்தியுள்ளதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியிருக்கிறார்.

புதுதில்லியில் உள்ள தீன்தயாள் உபாத்யாய் சாலையில் கட்டப்பட்டுள்ள பிஜேபியின் புதிய தலைமை அலுவலகத்தை பிரதமர் இன்று திறந்து வைத்தார்.

திறப்பு விழாவில் பேசிய அவர், பிஜேபி ஒருபோதும் அடிப்படை கொள்கைகளையும், தேசப்பற்றையும் விட்டுக் கொடுத்ததில்லை என்று தெரிவித்தார்.

பல்வேறு கட்சிகளின் பல விதமான கருத்துக்கள் இந்திய ஜனநாயகத்திற்கு அழகூட்டியிருப்பதாக அவர் கூறினார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய பிஜேபி தலைவர் திரு. அமித் ஷா, கட்சிக்கு இந்நாள் ஒரு முக்கியமான நாள் என்று கூறினார்.

கட்சிக்கான சொந்த கட்டடம் பற்றிய கனவு தற்போது நனவாகி உள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார்.

நிகழ்ச்சியில் கட்சியின் மூத்த தலைவர்கள் திரு எல் கே அத்வானி, திரு முரளி மனோகர் ஜோஷி, மத்திய அமைச்சர்கள் திருமதி சுஷ்மா ஸ்வராஜ், திரு ராஜ்நாத் சிங், திரு நிதின் கட்கரி, திரு ரவி சங்கர் பிரசாத், உள்ளிட்டோர் கலந்து கொண்டனர்.

<<<<>>>>

இந்தியா, ஈரான் மற்றும் ஆஃப்கனிஸ்தான் வளர்ச்சிக்காக சபஹர் துறைமுக அஷ்கபாத் ஒப்பந்தம் மற்றும் சர்வதேச வடக்கு, தெற்கு போக்குவரத்து பாதை திறக்கப்படும் என குடியரசுத்தலைவர் திரு. ராம்நாத் கோவிந்த் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தியா வந்துள்ள ஈரான் அதிபர் ஹசன் ரவ்ஹானி உடன் பேச்சு நடத்திய குடியரசுத்தலைவர் திரு. ராம்நாத் கோவிந்த் இதைத் தெரிவித்தார்.

எரிசக்தித்துறை உள்ளிட்ட அனைத்துத் துறைகளிலும் இருதரப்பு உறவுகள் வளர்ந்திருப்பதற்கு குடியரசுத்தலைவர் மகிழ்ச்சி தெரிவித்தார்.

வளரும் நாடுகளான இந்தியாவும், ஈரானும் பல்வேறு சவால்களை சந்தித்து வருவதாகவும் அவர் கூறினார்.

கலாச்சாரம், நாகரிகம் ஆகியவற்றில் பல ஆண்டுகளாக மக்களுடன் இணைந்து செயல்படுவதில் ஈரானுக்கு முக்கிய பங்குண்டு என்றும் திரு. ராம்நாத் கோவிந்த் தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

இந்தியா வந்துள்ள கனடா பிரதமர் திரு. ஜஸ்டின் ட்ருதேவ் ஆக்ராவில் உள்ள தாஜ்மஹாலை குடும்பத்துடன் சென்று பார்வையிட்டார்.

தாஜ்மஹால் உலகிலேயே மிக அழகு வாய்ந்தது என அங்குள்ள பார்வையாளர் பதிவேட்டில் அவர் கருத்தைப் பதிவு செய்துள்ளார்.

இந்தியாவில் எட்டு நாள் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டுள்ள கனடா பிரதமர், அஹமதாபாத், மும்பை, அமிர்தசரஸ் உள்ளிட்ட இடங்களுக்கு செல்லத் திட்டமிட்டுள்ளார்.

வரும் வெள்ளிக்கிழமை பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியை சந்திக்க உள்ள கனடா பிரதமர், இருநாட்டு உறவுகளை மேம்படுத்துவது குறித்தும், முதலீடு, எரிசக்தி, திறன் மேம்பாடு, விண்வெளி ஆகிய துறைகளில் ஒத்துழைப்பு நல்குவது குறித்தும் பேச்சு நடத்த உள்ளார்.

<<<<>>>>

ஒளிவு மறைவற்ற நிலையில் மத்திய அரசு செயல்பட்டு வருவதாக இளைஞர் நலன், விளையாட்டு மற்றும் தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணை அமைச்சர் திரு. ராஜ்யவர்தன் ரத்தோர் தெரிவித்துள்ளார்.

ஜெய்பூரில் நடைபெற்ற விளையாட்டு விழா நிறைவுநாள் நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டு பேசிய அவர், ஊழலுக்கு எதிராக மத்திய அரசு தீவிர நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாக கூறினார்.

விளையாட்டுத்துறையையும், இளைஞர் நலனையும் மேம்படுத்தும் வகையில் மத்திய அரசு பல்வேறு நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருவதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

ராஜஸ்தானில் திருமண விழாவின்போது சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர் வெடித்த விபத்தில் உயிரிழந்தோரின் எண்ணிக்கை 18ஆக உயர்ந்துள்ளது.

விபத்து ஏற்பட்ட இடத்தில் மீட்பு நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன.

இடிபாடுகளில் மேலும் சில உடல்கள் சிக்கியிருக்கும் என நம்பப்படுவதால் உயிரிழந்தோரின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கும் என அஜ்மீர் காவல் கண்காணிப்பாளர் ராஜேந்திர சிங் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

சத்தீஸ்கரில் மாவோயிஸ்ட்டுகள் நடத்திய தாக்குதலில் இரண்டு பாதுகாப்புப் படையினர் உட்பட 3 பேர் உயிரிழந்தனர்.

சுக்மா மாவட்டத்தில் சிண்டாகூபா அருகே உள்ள பிஜி பகுதியில் மாவோயிஸ்ட்டுகள் தாக்குதல் நடத்தியதில் சாலைப் பணியில் ஈடுபட்டிருந்த தொழிலாளி உயிரிழந்தார்.

அங்கு நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த வாகனங்களை மாவோயிஸ்ட்டுகள் தீ வைத்து எரித்தனர்.

தகவல் அறிந்து வந்த பாதுகாப்புப் படையினர் மாவோயிஸ்ட்டுகளுக்கு எதிராக துப்பாக்கிச்சூடு நடத்தினர்.

இதில் பாதுகாப்புப் படையைச் சேர்ந்த 2 பேர் உயிரிழந்தனர். மேலும் 6 பேர் படுகாயமடைந்தனர்.

<<<<>>>>

கர்நாடகாவில் உணவு விடுதியில் ஒருவரை அடித்து உதைத்தது தொடர்பான வழக்கில் இளைஞர் காங்கிரஸ் தலைவரும், காங்கிரஸ் சட்டப்பேரவை உறுப்பினரின் மகனுமான முகமது நலாபத் மீது காவல்துறையினர் வழக்குப்பதிவு செய்துள்ளனர்.

பெங்களூருவில் உள்ள விடுதியில் நேற்றிரவு தங்கியிருந்த ஒருவரை முகமது நலாபத், தனது கூட்டாளிகளுடன் சேர்ந்து அடித்து உதைத்துள்ளார்.

இதில் படுகாயமடைந்து மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்றுவந்த அந்த நபரை முகமது நலாபத் மிரட்டியுள்ளார்.

இந்த சம்பவத்தையடுத்து, முகமது நலாபத் காங்கிரஸ் கட்சியில் இருந்து நீக்கப்பட்டுள்ளார்.

இந்த விவகாரத்தில் சட்டப்படி நடவடிக்கை எடுக்குமாறு முதலமைச்சர் திரு. சித்தராமையா காவல்துறையினருக்கு ஆணையிட்டுள்ளார்.

<<<<>>>>

சுஹாரா மலைப் பகுதியில் ஈரான் விமானம் வெடித்துச் சிதறியதில் அதில் பயணம் செய்த 66 பேர் உயிரிழந்தனர்.

இந்த விமானத்தில் ஒரு குழந்தை உட்பட 60 பயணிகளும், 6 விமான ஊழியர்களும் பயணம் செய்தனர்.

காலை 8 மணிக்கு தெஹ்ரானில் உள்ள மெஹ்ராபாத் விமான நிலையத்தில் இருந்து புறப்பட்ட இந்த விமானம், சில மணி நேரத்தில் ரேடார் கண்காணிப்பில் இருந்து விலகியதாக விமானத்துறை அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

சஹாரா மலைப்பகுதியில் வானில் பறந்தபோது இந்த விமானம் வெடித்துச் சிதறியதாக ஊடகங்கள் வெளியிட்ட செய்தியில் தெரியவந்தது.

இதையடுத்து மீட்புப் பணிக்காக விபத்து நடந்த இடத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்ட ஹெலிகாப்டர் மோசமான வானிலை காரணமாக தரையிறங்க சிக்கல் ஏற்பட்டதாக விமான நிலைய செய்தித்தொடர்பாளர் தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

ஆஸ்திரேலியாவின் மேற்குப் பகுதியில் பலத்த காற்றுடன் கூடிய மழை பெய்ததால் வெள்ளம் பெருக்கெடுத்து ஓடியது.

கடலோரப் பகுதிகளில் அதிகாலை 150 கிலோ மீட்டர் வேகத்தில் புயல் காற்று வீசியதாக வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

புயல் வெள்ளத்தை அடுத்து ஹெட்லேண்ட் துறைமுகம் 2 வாரங்களுக்கு மூடப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுவதாக துறைமுக வட்டார தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

<<<<>>>>

சவுதி அரேபியாவில் இரண்டு நாள் அரசமுறைப் பயணமாக மத்திய நிதியமைச்சர் திரு அருண்ஜேட்லி நேற்றிரவு அந்நாட்டின் தலைநகர் ரியாத் சென்றுள்ளார்.

அங்கு நடைபெறவுள்ள 12-வது இந்திய - சவுதி அரேபிய கூட்டு ஆணைய கூட்டத்தில் அவர் பங்கேற்கிறார்.

திரு அருண் ஜேட்லியும் சவுதி அரேபிய நிதியமைச்சரும் இணைந்து இந்தியா-சவுதி வர்த்தக குழுமத்தை தொடங்கி வைக்கின்றனர். சவுதி தேசிய பாரம்பரிய மற்றும் கலாச்சார திருவிழாவான ஜனத்ரியா-வில் அமைக்கப்பட்டுள்ள இந்திய அரங்கையும் திரு அருண்ஜேட்லி பார்வையிடுகிறார்.

சவுதி அரேபிய வர்த்தக மற்றும் முதலீட்டுத் துறை அமைச்சரை சந்தித்து இருதரப்பு உறவுகள் குறித்து திரு ஜேட்லி ஆலோசனை நடத்தவுள்ளார்.

<<<<>>>>

நாகை மாவட்டத்தில் தமிழக ஆளுநர் திரு பன்வாரிலால் புரோஹித் பல்வேறு திட்டப் பணிகள் குறித்து ஆய்வு மேற்கொண்டார்.

நாகை மாவட்ட அரசு தலைமை மருத்துவமனையை பார்வையிட்ட அவர், அங்கு தூய்மைப் பணிகளை மேற்கொண்டார்.

மருத்துவமனையில் உள்ள ரத்த வங்கி மற்றும் சிகிச்சை மையங்களையும் அவர் பார்வையிட்டு அதுபற்றி கேட்டறிந்தார்.

<<<<>>>>

ஜோஹன்னஸ்பர்கில் நடைபெற்ற இந்தியாவுக்கு எதிரான 3-வது ட்வெண்ட்டி ட்வெண்ட்டி மகளிர் கிரிக்கெட் போட்டியில் தென்னாப்பிரிக்கா 5 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் வெற்றி பெற்றது.

முதலில் ஆடிய இந்திய அணி 17 புள்ளி ஐந்து ஓவரில் 133 ரன்களுக்கு அனைத்து விக்கெட்டுகளையும் இழந்தது.

தென்னாப்பிரிக்க மகளிர் அணி 19 ஓவரில் 5 விக்கெட்டுகளை இழந்து 134 ரன் என்ற வெற்றி இலக்கை எட்டியது.

ஐந்து போட்டிகளை கொண்ட இந்த தொடரில் இந்தியா இரண்டுக்கு ஒன்று என்ற கணக்கில் முன்னிலையில் உள்ளது.

இந்தியாவுக்கு எதிரான முதலாவது ட்வெண்ட்டி ட்வெண்ட்டி கிரிக்கெட் போட்டியில் தென்னாப்பிரிக்கா அணி வெற்றி பெற 204 ரன் எடுக்க வேண்டும் என இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

முதலில் பாஸ் வென்ற தென்னாப்பிரிக்க அணி பந்து வீச்சை தேர்வு செய்தது.

பின்னர் களமிறங்கிய இந்திய அணி 20 ஓவர் முடிவில் 5 விக்கெட் இழப்பிற்கு 203 ரன் எடுத்தது.

தற்போது ஆடிவரும் தென்னாப்பிரிக்க அணி சற்றுமுன் வரை --- ஓவரில் --- விக்கெட் இழப்புக்கு --- ரன் எடுத்துள்ளது.

<<<<the end>>>>